

УДК 314.74 (477)

**Л.Н. Гарас, доцент, канд. филос. наук**

*Севастопольский национальный технический университет*

*ул. Университетская, г. Севастополь, Украина, 99053*

*E-mail: l.garas@mail.ru*

## **ТЕНДЕНЦИИ И СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПОСЛЕДСТВИЯ НЕЛЕГАЛЬНОЙ МИГРАЦИИ В УКРАИНЕ**

*Анализируются основные тенденции развития нелегальной миграции в Украине, делается акцент на ее социально-экономических последствиях.*

**Ключевые слова:** *миграция, нелегальная миграция, рынок труда, реадмиссия.*

Миграция в современном обществе является важной частью в его жизни. В то же время она превратилась в одну из самых серьезных проблем. Миграционные потоки огромных масштабов не только вовлекают в оборот миллионы людей, но и формируют демографическую структуру. Они изменяют социокультурный ландшафт, определяют состояние региональных и локальных рынков труда, обуславливают социально-экономическое развитие общества и степень национальной безопасности государства.

Численность населения ежегодно «втягивающегося» в миграционные отношения оценивается в 23 % жителей земного шара. Только в странах Европейского Сообщества количество мигрантов достигло более 25 млн. человек, большинство которых являются трудовыми мигрантами [1]. Доля трудовой миграции в общем международном миграционном потоке постоянно увеличивается. Этот процесс стал порождать множество проблем, требующих согласования усилий практически всех государств и выработки глобальных подходов к их решению.

Современная миграция стала очень динамичным и сложным явлением. Все более затруднительным становится определение позиции той или иной страны в миграционных процессах (страны эмиграции, иммиграции и транзита). Например, за последние годы потеряли статус страны-эмиграции в Европе – Греция, Италия, Португалия и Испания, в Азии – Южная Корея, Малайзия, Тайвань, Таиланд. Некогда экспортирующая рабочую силу Мексика столкнулась с наплывом иностранных работников. Сформировался и обратный поток, протекающий из стран Запада на Восток – в страны с новыми экономическими возможностями: Польшу, Чехию, Венгрию, которые вместе с Болгарией, Россией, Белоруссией, Украиной, приобрели статус транзитеров для мигрантов из Африки, Азии и Среднего Востока.

Особенностью современного развития является высокий уровень нелегальной миграции. По оценке Международной организации труда, нелегальные мигранты составляют от 10 до 15% общего объема миграционных потоков [2]. Однако, достоверные данные о численности нелегальных мигрантов отсутствуют, и оценить их масштаб можно только используя косвенные методы (экспертные оценки, выборочные исследования и др.). В свою очередь определение численности нелегальных мигрантов выступает важным показателем в проведении государственной миграционной, демографической, экономической и социальной политики.

В миграционные процессы сегодня втянуто и украинское государство. Украина является страной-донором рабочей силы, транзитной территорией для многочисленных нелегальных мигрантов, стремящихся достичь «европейского благополучия», а также временным убежищем для беженцев из других стран.

Существует разная оценка общего количества трудовых мигрантов в стране. Так, по данным заведующего отдела миграционных исследований Института демографии НАН Украины, А.В. Позняка их 2,1 млн. чел [3, с. 3]. В свою очередь глава комитета Верховной Рады Украины по вопросам человека, национальных меньшинств и национальных отношений В. Пацкан на парламентских слушаниях 4 июля 2013 г. озвучил цифру 3-5 млн. чел. [4]. Ранее Омбудсмен Украины Н. Карпачева заявляла о том, что на заработках за границей находится – 5-7 млн. чел., включая сезонных мигрантов [5, с. 9].

Граждане Украины работают во многих странах мира, однако большая доля их приходится на страны Европы и СНГ. Так, около половины украинцев работают в России, остальные – в соседних Центрально-европейских странах (Польше, Чехии, Венгрии, Словакии), а также в странах Южной Европы (Италии, Испании, Португалии, Греции). Значительная часть этих потоков характеризуется нелегальной циркулярной миграцией, следствием которой является потеря для внутреннего рынка молодого и образованного трудоспособного населения (средний возраст трудовых мигрантов 36,7 лет), представители которого способны внести наибольший вклад в экономику украинского государства. По данным обследований Госкомстата Украины 2008 г., 35,1 % трудовых мигрантов имели разрешение на проживание и работу, 39,3 % – временную регистрацию, никакого официального статуса не имели 25,6 % мигрантов. Больше всего таковых было в Польше (56,2 %) и Италии (36,2 %), а наименьшей их доля

оказалась в Испании, Чехии, Португалии и России. Вместе с тем, вследствие проведения в ряде стран пребывания миграционных амнистий (Италия, Испания, Португалия, Греция), введения нового законодательства, открывшего более широкие возможности для легального трудоустройства иностранцев (Россия, Польша), нынешняя ситуация в сравнении с 1990 гг. намного благоприятнее [6, с. 4].

Несмотря на миграционное законодательство стран-реципиентов, нелегальную миграцию можно объяснить рядом объективных причин: выгодностью использования труда нелегальных работников из-за сокращения расходов на зарплату, налоги и социальные выплаты, более жесткой эксплуатацией (более продолжительный рабочий день, вредные или плохие условия труда); сложностью и относительной дороговизной процедуры получения необходимых документов; своеобразной селекцией и дискриминацией при их выдаче и т.д.

Основная масса нелегальных мигрантов сосредоточивается в нижней части социальной пирамиды. Они работают в разных отраслях экономики: в сельском хозяйстве, строительстве, коммунальных службах, туризме, гостиничном бизнесе, малом бизнесе, в качестве прислуги и даже в сфере коммуникационных технологий (программисты). Эти сферы являются привлекательными для мигрантов, поскольку, во-первых, коренное население не стремится работать в них, во-вторых, спрос на труд подвержен значительным сезонным колебаниям. С этой точки зрения нелегальная миграция оказывается более гибким и эффективным средством для удовлетворения избыточного спроса, чем медленно реагирующая на него легальная миграция, сдерживаемая бюрократическими процедурами и ограничениями.

Прибывая в страну, мигранты соглашаются на любые условия, однако по прошествии некоторого времени они ощущают себя представителями дискриминируемого меньшинства, для которого закрыты многие возможности. Эта ситуация сильно замедляет ход их интеграции в принимающее общество, питает протестные, в том числе экстремистские, идеологии, «этническую» преступность и т.п.

Необходимо также отметить появление своеобразной «социальной моды» на трудовую миграцию как определенного способа жизни. В ней участвуют и люди, которые не очень нуждаются в улучшении материального благосостояния или улучшения своего социального статуса [7, с. 90].

Сегодня Украинское государство выступает как страна эмиграции, однако, в последние годы она все больше превращается в страну назначения легальных и нелегальных миграционных потоков. Часть этой иммиграции является «непреднамеренной», т.е. включает международных мигрантов, которые не смогли выехать в западно-европейские страны и вынуждено остались в Украине. В то же время, Украина стала привлекательной страной назначения для трудовых мигрантов.

Нелегальная транзитная миграция является для Украины относительно новой проблемой. Она возникла в связи с появлением иностранцев, прибывавших в страну по таким каналам как туризм, транзитный проезд, безвизовый въезд в служебных и частных целях. Большинство из них, в частности, выходцы из стран Азии и Африки, использует географическое положение Украины для проникновения в страны Центральной и Западной Европы. Усиление иммиграционного контроля в этих странах сопровождается накоплением в Украине значительного контингента нелегальных мигрантов.

Пока реальный объем иммиграции в Украину остается неизвестным в силу отсутствия полных и достоверных данных, большинство оценок и анализов сходятся во мнении относительно стран-источников иммиграции в Украину. Согласно официальным данным, количество задержанных иностранцев только в 2008 г., нелегально проживавших на территории Украины, составляло около 11 тыс. чел. Предположительно 50 тыс.чел. незаконных мигрантов в Украине происходят из стран СНГ, а еще 30-35 тыс.чел. являются выходцами из других стран. Всего же по оценкам экспертов количество незаконных мигрантов в Украине не превышает 100 тыс. человек. [8, с. 35].

По данным МВД, в Украине проживает около 300 тысяч мигрантов. Однако отечественные демографы говорят о нескольких сотнях тысяч и даже до миллиона мигрантов. Но существуют и другие, гораздо более впечатляющие, данные. Например, по информации Международной организации по миграции (МОМ) и данным Мирового банка, в Украине в 2010 г. насчитывалось 5,25 млн. иммигрантов (11,6% населения). Кто-то из них, так называемые «транзитеры», временно задерживающиеся в Украине по пути в Европу, а кто-то – люди, осевшие в нашей стране, но не имеющие соответствующего статуса.

Однако необходимо отметить, что по сообщению УНИАН, в Украине увеличивается количество нелегалов из постсоветских стран. В 2012 г. 68% мигрантов, задержанных за незаконное пересечение границы и другие правонарушения (выходцы из Молдовы, Грузии, России, Азербайджана, Армении, Узбекистана, Таджикистана, Киргизстана и Казахстана). В первом полугодии 2013 г. их доля составляет 65% от количества мигрантов [9].

Нелегальная миграция через территорию Украины – это хорошо организованный незаконный бизнес. Так, по словам задержанных мигрантов, переправа через российско-украинскую границу стоит от полутора до двух с половиной тысяч долларов. Следует отметить, что маршруты транзитной миграции через территорию Украины характеризуются высоким динамизмом и флуктуативностью, чутко реагируя на малейшие изменения геополитической ситуации в регионе. Так, специалисты определяют основные

каналы нелегальной миграции: молдавский, грузинский, азиатский и др. Специалисты правоохранительных органов называют семь главных международных каналов: молдавско-грузинский, индо-пакистанский, шри-ланкийско-бангладешский, афганский, китайский, вьетнамский, арабско-курдский. [10, с. 15-17].

В 1995 г. в Украине были ликвидированы 144 канала нелегальной миграции и, по данным Государственного комитета Украины по охране Государственной границы, задержаны 9787 нелегальных мигрантов. В 1999 г. за нарушение правил пребывания в стране было задержано 87,5 тыс. незаконных мигрантов, а в 2000 г. – уже 89,0 тыс. [11, с. 88]. Таможенные органы, пограничные войска, СБУ, налоговые органы, миграционные службы пытаются ликвидировать каналы нелегальной миграции, предупредить и предотвратить это явление. Они действуют в рамках своей компетенции и на основании действующего законодательства Украины. Но особенность проблемы заключается в том, что нелегальная миграция потеряла спонтанный характер. Теперь это хорошо отлаженный процесс, который отслеживается организованными преступными группировками и дает им возможность подчинить своему контролю весь «технологический цикл»: от изготовления фальшивых документов (миграционных карт, медицинских справок и т.д.) до легализации доходов, полученных нелегальными мигрантами.

Нелегальные мигранты в Украине имеют свои сферы занятости, которые во многом совпадают со сферами занятости легальных трудовых мигрантов (строительство, ремонт, уборка помещений, отрасли с сезонным производством, индустрия туризма и развлечений, ресторанный и гостиничный бизнес, домашнее обслуживание). Нелегалы, как правило, имеют характерные ареалы расселения – приграничные области и многонаселенные мегаполисы, где больше возможностей найти работу, оставаясь незамеченным властями. Так, нелегальные мигранты в Украине не спешат работать в шахтах и «горячих» цехах, конкурируя с украинцами за контроль над рыночной торговлей и сферой частных услуг. Они заняты преимущественно в мелком или теневом секторе экономики, образуя многочисленный и практически неконтролируемый сегмент мирового рынка труда. Во всех без исключения регионах Украины зафиксировано трудоустройство мигрантов в торговле и предоставлении частных услуг на уровне 35–45 %, в то время как в сельском хозяйстве и строительстве всего лишь 13,6–16 %, а в промышленности – 5–10% [12].

Миграционная ситуация в Украине обладает одной крайне опасной особенностью: в нашей стране наметилась устойчивая тенденция «замещающей миграции». Это означает, что при прогрессирующей убыли коренного населения стремительно возрастает количество мигрантов, обладающих принципиально иным цивилизационным кодом.

Можно выделить следующие негативные последствия незаконной миграции: разрушение семей незаконных мигрантов; перенаселение занимаемых жилых площадей, так как незаконные мигранты стараются сэкономить на аренде; отток значительных сумм денежных средств, заработанных нелегальными мигрантами, из принимающих государств; увеличение налогового давления на граждан принимающих государств, поскольку мигрантам приходится пользоваться медицинскими, образовательными и иными услугами; рост преступности, обусловленный проникновением вместе с незаконными мигрантами организованных преступных группировок.

В последнее время проблема незаконных потоков мигрантов начала рассматриваться не только с гуманитарной, а и с криминальной точки зрения. Нелегальными мигрантами совершается немалая часть имущественных преступлений, преступлений против жизни и здоровья граждан, в сфере незаконного оборота оружия, наркотических средств и психотропных веществ. В значительной степени это связано с той ролью, которую играет «криминальная составляющая» нелегальной миграции. При криминальной миграции лица сознают, что они перемещаются в пространстве, нарушая уголовно-правовые нормы или намереваясь сделать это в обозримом будущем. Именно это придает криминальной миграции свойство общественной опасности. Криминальной миграции присуща массовость. В настоящее время речь идет о целых потоках лиц, перемещающихся в самых различных направлениях в огромном пространстве (вплоть до межконтинентального) в целях совершения преступлений. Криминальная миграция «вплетена» в контекст различных явлений: социально-экономических, политических, национально-этнических, демографических.

В свою очередь нелегальные мигранты характеризуются повышенной степенью виктимности. Они часто выступают в качестве «живого товара», становятся жертвами злоупотреблений властью, что характерно практически для всех стран. Как правило, нелегалы бесправны. Особую угрозу нелегальная миграция представляет с точки зрения санитарно-эпидемиологической обстановки в стране пребывания. Нелегалы тесно связаны с распространением заболеваний, которые называются «карантинными инфекциями» или «болезнями, регулируемые международными правилами» (чума, малярию, СПИД и ВИЧ-инфекцию, сифилис, туберкулез, брюшной тиф, лихорадку Эбола и Марбурга и др.). Кроме того, нелегалы, не имея стабильной занятости и желания возвращаться в еще худшие условия на родину, пополняют маргинальные группы изгоев общества, которые становятся источником преступности и терроризма.

Несомненно, нелегальная миграция является злом для любого государства. Она создает реальные и потенциальные угрозы практически любому аспекту безопасности принимающего общества, вызывая деформацию его социальной, демографической, территориальной структур, обострение конкуренции на местных рынках труда и жилья, образование целых секторов занятости, не поддающихся законодательному регулированию, столкновение этнических и субэтнических стереотипов и норм поведения, социальную и культурную маргинализацию и криминализацию общества, возникновение очагов социальной напряженности, рост ксенофобии и экстремизма.

Кроме того, ситуация нелегального проживания является чрезвычайно тяжелым стрессом для людей, попавших в нее, она отрезает им пути для нормальной интеграции в новое общество, делает их легкой жертвой недобросовестных работодателей, чиновников, сотрудников силовых ведомств, преступного мира. До сих пор единственным путем борьбы с нелегальной миграцией, использовавшимся в Украине, остаются административные запреты и ужесточение порядка въезда и пребывания иностранцев.

Положительный эффект от иммиграционных процессов можно увеличить в условиях сокращения масштабов нелегальной миграции, увеличения притока в Украину легальных трудовых мигрантов, легализации нелегальных мигрантов, которые проявляют добровольное желание выйти из «тени» и получить право на проживание и трудоустройство. Это потребует существенного усовершенствования миграционной политики. Интересен в этом смысле опыт США, Греции, Италии, других стран Западной Европы, где в качестве одного из средств борьбы с нелегальной миграцией используют так называемые амнистии, или программы легализации, направленные на то, чтобы упорядочить пребывание на своей территории иностранных граждан, находящихся в стране незаконно.

Таким образом, на миграционную политику Украины возлагаются задачи упорядочения миграционных потоков, устранения негативных последствий неорганизованной и неконтролируемой миграции, обеспечения условий для реализации прав мигрантов, беженцев, интеграции прибывающих в страну, в национальную, социокультурную и экономическую среду.

Учитывая демографический спад, а также сложную природу миграционных потоков, оказывающих влияние на страну, политика в сфере миграции связана с двумя основными проблемами: улучшение регулирования различных миграционных потоков в стране и их контроля, а также потребность в легальной трудовой иммиграции для удовлетворения нужд украинской экономики. Миграционная стратегия должна рассматриваться как элемент долгосрочной программы развития страны. Одна из основных целей программы должна заключаться в сокращении эмиграции, стимулировании возвращения эмигрантов на родину, преждевременно уехавших с целью трудоустройства, а также в содействии возвращению выходцев из Украины и их потомков.

И хотя в целом формирование миграционной политики государства до сих пор не завершено, все же властью предпринимается ряд шагов в этом направлении. Так, в 2011 г. была подготовлена и утверждена Указом Президента Украины Концепция миграционной политики [13]. Указом Президента Украины «Об оптимизации системы центральных органов исполнительной власти» от 09.12.2010 № 1085/2010 создана Государственная миграционная служба Украины. В апреле 2011 г. Указом Президента Украины от 06.04.2011 № 405/2011 утверждено Положение о Государственной миграционной службе Украины (ГМСУ), определившим ее основные задачи, функции и полномочия. ГМСУ координируется Кабинетом Министров Украины через Министра внутренних дел Украины.

Постановлением Кабинета Министров Украины от 15 июля 2011 г. № 658 создано 27 территориальных органов ГМСУ, в структуре которых функционирует 679 территориальных подразделений. Кроме того, в системе ГМСУ функционирует два пункта временного пребывания иностранцев без гражданства, незаконно находящихся в Украине, а также 3 пункта временного размещения беженцев.

Как показывает практика, эффективными мерами борьбы с нелегальной миграцией являются международные соглашения, в частности, по совместной охране границы, борьбе с организованной преступностью, реадмиссии и др. С 1 января 2010 г. вступило в действие соглашение о реадмиссии между Евросоюзом и Украиной. 9 июля 2013 г. – с Россией, по которому государства могут передавать друг другу не только лиц, задержанных непосредственно при нелегальном пересечении границы, но и задержанных на всей территории каждого из государств. Ведутся переговоры по проблемам реадмиссии с другими странами.

Международная миграция является неизбежным явлением, приносящим экономические выгоды как отправляющим, так и принимающим странам, но в то же время порождающим тяжелые проблемы, политизацию и серьезные угрозы безопасности, особенно в случае незаконной миграции.

Многие социально-экономические последствия нелегальной миграции, окончательно не выяснены. В целом, эксперты в области борьбы с нелегальной миграцией сходятся в одном: нет единого универсального средства предупреждения нелегальной миграции, а для борьбы с ней используется вся система доступных средств. Например, ужесточение санкций против организаторов нелегальной

миграции, а также против организаторов траффинга. Некоторые контролируют и наказывают работодателей. Во Франции это направление считается более важным, чем борьба с нелегальными иммигрантами. В разных странах для этого используются как уголовные, так и административные меры воздействия. Но, как показывает практика, эти меры в большинстве зарубежных стран имеют ограниченный эффект.

Еще одной мерой воздействия на нелегалов является их депортация, которая однако имеет обратный негативный эффект. Угроза депортации заставляет нелегальных мигрантов тщательнее скрываться, из-за чего они попадают в большую зависимость от работодателя или контрабандиста людьми. К тому же, депортация это дорогостоящая мера. В таких странах, как Бельгия, Греция, Испания, Италия, Португалия, США, Франция в качестве меры борьбы с нелегальной миграцией используется процедура регуляризации (легализации, амнистии) положения мигрантов [14, с. 49].

Результативность миграционной политики зависит не только от эффективности принимаемых государством мер, но и от социального опыта населения, его менталитета, а также от той ситуации, в которой осуществляется политика. Для проведения эффективной миграционной политики, необходимо чтобы цели, концепции и программы были выстроены в соответствии со стратегией развития государства в целом и его регионов, а так же с учетом интересов и прав, как групп населения, так и отдельного человека. Поскольку миграционная политика прерогатива не только государства, но и его общественных институтов, то только совместными усилиями всех её субъектов можно достичь положительных результатов.

#### **Библиографический список использованной литературы**

1. Сидоров В.А. Фактор миграции в современных мирохозяйственных связях / В.А. Сидоров, Н.О. Попов // Теория и практика общественного развития [Электронный ресурс]. — 2012. — № 4. — Электрон. текстовые данные. — Режим доступа: <http://teoria-practica.ru/ru/4-2012.html>
2. Федорако А. Причины и тенденции незаконной миграции. Противодействие незаконной миграции / А. Федорако // Журнал международного права и международных отношений [Электронный ресурс]. — 2009. — № 4. — Электрон. текстовые данные. — Режим доступа: <http://evolutio.info/content/view/1621/232/>
3. Позняк О. Соціальні наслідки євроінтеграції України / О. Позняк // Міжнародна міграція [Электронный ресурс]. — Жовт. 2012. — 18 с. — Электрон. текстові дані. — Режим доступу: <http://www.idss.org.ua/public.html>
4. Парламентские слушания 4 июля 2013 г. «Украинская трудовая миграция: состояние, проблемы и пути их решения» — Электрон. текстовые данные. — Режим доступа: [http://kompravlud.rada.gov.ua/kompravlud/control/uk/publish/article.jsessionid=7E4D128BC91F83B3849FA120B463A0BF?art\\_id=48424&cat\\_id=45376](http://kompravlud.rada.gov.ua/kompravlud/control/uk/publish/article.jsessionid=7E4D128BC91F83B3849FA120B463A0BF?art_id=48424&cat_id=45376)
5. Карпачова Н. Омбудсмен України на захисті прав і свобод людини в умовах глобальної фінансово-економічної кризи / Н. Карпачова // Право України. — 2010. — № 2. — С. 4–17.
6. Малиновская Е. Трудовые мигранты из Украины и денежные переводы в посткризисный период. Отчет об исследовании, янв. 2013 г. / Е. Малиновская [Электронный ресурс]. — 39 с. — Электрон. текстовые данные. — Режим доступа: [http://mirpal.org/files/files/Malynovska's\\_report\\_rus\\_final\\_w%20cover.pdf](http://mirpal.org/files/files/Malynovska's_report_rus_final_w%20cover.pdf)
7. Вишневська О.А. Нелегальна зовнішня трудова міграція як об'єкт державного регулювання / О.А. Вишневська // Статистика України. — 2008. — № 1. — С. 87–92.
8. Украина. Расширенный миграционный профиль. — Построение Миграционных партнерств, 2011. — 85 с.
9. В Украине растет количество незаконных мигрантов из постсоветских стран [Электронный ресурс]. — Электрон. текстовые данные. — Режим доступа: <http://economics.unian.net/rus/news/174319-v-ukraine-rastet-kolichestvo-nezakonnyih-migrantov-iz-postsovetskih-stran.html>
10. Кахович Е.А. Миграционные процессы в Украине / Е.А. Кахович, Е.С. Поджарова // Бизнесинформ. — 2010. — № 12. — С. 14–18.
11. Прибыткова И. Миграции и время: украинский вариант развития // Постсоветские трансформации: отражение в миграциях / И. Прибыткова / Под ред. Ж.А. Зайончковской и Г.С. Витковской / Центр миграционных исследований, Институт народнохозяйственного прогнозирования РАН. — М.: ИТ «АдамантЪ», 2009. — С. 63–116.
12. Коновалюк В. Нелегальные мигранты в Украине – рост преступности и огромные потери бюджета / В. Коновалюк [Электронный ресурс]. — Электрон. текстовые данные. — Режим доступа: [http://faza.ua/stenograms/30.11.11/129805/valerij\\_konovajluk\\_nelegalnye\\_migranty\\_v\\_ukraine\\_rost\\_prestupnosti\\_i\\_ogro](http://faza.ua/stenograms/30.11.11/129805/valerij_konovajluk_nelegalnye_migranty_v_ukraine_rost_prestupnosti_i_ogro)
13. Правительственный портал [Электронный ресурс]. — Электрон. текстовые данные. — Режим доступа: [http://www.kmu.gov.ua/control/ru/publish/article?art\\_id=245803595&cat\\_id=244843950](http://www.kmu.gov.ua/control/ru/publish/article?art_id=245803595&cat_id=244843950)

14. Миграционная политика в зарубежных странах и Российской Федерации: опыт сравнительного анализа / М.Б. Денисенко, Е.В. Фурса, О.А. Хараева, О.С. Чудиновских. — М.: Институт экономики переходного периода, 2003. — 283 с.

*Поступила в редакцию 20.06.2013 г.*

**Гарас Л.Н. Тенденції та соціально-економічні наслідки нелегальної міграції в Україні**

Аналізуються основні тенденції розвитку нелегальної міграції в Україні, робиться акцент на її соціально-економічні наслідки.

**Ключові слова:** міграція, нелегальна міграція, ринок праці, реадмісія.

**Garas L. Trends and socio-economic consequences of illegal migration in Ukraine**

The article analyzes the major trends in illegal migration in Ukraine, the emphasis is made on its social and economic consequences.

**Keywords:** migration, illegal migration, labor market, readmission.